

心灵驿站

□2018年5月17日 星期四

□责任编辑 王莹 程琳 □版式 李琴 校对 杨应文



我家庭院前的绿花带中，生长着两棵枝繁叶茂的花木——海桐。它多年生，木本，四季长青，单株由枝叶组成绣球状。每年清明过后，海桐总是跟在桃、李、杏花之后，开出白色的小花，散发出淡淡的清香，素雅而庄重。

不知从哪年起，每当海桐花开时，我就会想起我的老父亲。他老人家的音容笑貌在我脑海里，常浮现在春意盎然的鲜花丛中，耳边仿佛又听到父亲曾经跟我说过的话：元祥，我跟海桐有缘，它对我有恩，救过我的命。

是的，那是上世纪90年代发生的事——

那时，我已结婚，在宝应县委组织部工作，住在泰山东村的政府宿舍里。为了装点环境，我用盆栽了两棵海桐。海桐生长很快，我每年都要给海桐换盆换土，真是“惜之如子”；而换盆之后，我又“置之如弃”了，很少干扰它的生长。从小盆，中盆到大盆，海桐长势喜人，造形美观大方。特别是海桐开花的季节，室里充满了香气，且花期又长，很是招人喜爱。

工作之余，我总是喜欢坐在海桐边上，泡上一杯茶，望着海桐那修剪的像绣球一样的肢躯，心中不知升腾过多少美好的遐想，自足而快乐。

一次，老父亲来我住处看孙女，看见阳台上长势喜人的海桐，问我是什么花？我说海桐花。老父亲说：这花不错，好看。我笑着问：

又到海桐花开时

□ 孙元祥

爸，你要喜欢，改天我给您送一盆过去，怎样？老爸笑着答应了：好啊。第二天下班，我用自行车推着一棵大盆的海桐，给老父亲送了过去。

时间又过了两年，海桐在老父亲的精心照料下，已长成半人多高，主干粗壮有力，大盆又换成小缸了。我每次回家看他，老父亲总是夸他的海桐。我心里知道，这是老父亲在我面前炫耀自己的园艺。望着父亲写在脸上的孩子般的天真，我笑得比他还灿烂。

1995年4月的一天下午，我接到母亲的一个电话，说父亲登高不慎，从梯子上摔了下来。我赶紧骑车赶到家里，见父亲躺在睡椅上，我马上安排送父亲去医院。父亲说，不要紧，无大碍。我说您从两米多高的梯子摔下来，怎会无碍呢？老爸说：今天失足摔下，如果不是跌在海桐花上，这腰或头撞到水泥地上，我这老命也就完了。现在我无大碍，可怜我的海桐花砸散了。

我顺着父亲手指的方向看去，只见开满白色小花的海桐，从主干到根分裂成两瓣，花缸也碎成数片，白色的海桐花散落一地，与黑色的营养土形成鲜明的反差。我心头一紧，这可是我父亲最喜爱的花啊。我转头对父亲说：爸，只要您无事就好，改天我再给您送盆过来。我父亲摇了摇头说：不要了，这棵海桐对我有恩，它用

自己的命换了我的命。你看看这花还有救吗？

我明白了父亲的意思，说：“救，一定得救。”安顿好父亲后，我忙去公园买了一口缸和营养土，把裂成两瓣的海桐花主干用细绳捆牢，重新植好。我在心里默默祈祷，希望海桐花能活下来。几天后，那棵曾救我父亲性命的海桐花，终因伤得过重，凋谢了。

后来，我给父亲送过许多花，有寿星桃，有龟背竹等，但我心里知道，父亲念念不忘的还是那棵海桐花。2005年11月17日，父亲离世，享年78岁。他老人家离开我们已经13个年头了，算来今年应该九十有一了。

又到海桐花开时，我忘不了生我养我的老父亲。



母爱

□ 吴举平

这个世界，有一个人，她永远用心牵挂着你；有一种爱，让你肆意的索取、享用，却不要你任何的回报……这个人，就叫“母亲”，这种爱，就是“母爱”！

母爱如山，在“母亲节”这个特殊的日子里，“妈妈……”请让我多叫您几声，体味有妈妈的幸福。记得当兵临走的那天，母亲在雨中为我送行，没有打伞，她把我推进车里，一个劲地向我挥手，说：“孩子，去吧！不要惦念家。”那么简短，却又那么深厚。窗外线似的雨沾湿了她的脸，淋透了她的衣襟……而今，二十多年过去了，我仍深深地记着，总觉得母亲依旧站在那片雨中注视着我。

父亲去世了，却留下温暖和痛苦的记忆，失去父亲的我们再不能失去母亲。几十年来，母亲含辛茹苦担起一个家庭，日子给

她增加了道道皱纹，却为她镌刻上刚毅。风里来雨里去，用自己的“生命之歌”托付起丈夫的健康、儿子的成长。我常常看见田间一个手不停、脚不住，满身汗水的身影，那是母亲在辛勤耕作；常常看见灯光下一个忙忙碌碌，精神疲惫的身影，那是母亲在为我们编织过冬的寒衣；也常常看见一个眼含泪水，满脸微笑着的身影，那是母亲在为孩子学习进步而欣喜。我们的生活，哪一天、哪一样又少得了母亲的身影？孙女要去离家十里外的学校上高中，母亲送来父亲临终前留下修缮屋漏的2万元钱，支持我们买车接送孩子。望着两鬓斑白的母亲，我辛酸至极，泪水顺着眼眶一个劲地往下流。“妈妈！父亲在世没有让您过上好日子，儿子无论生活多么艰难，又怎能拿您的钱，买车开进您漏着雨的窗外

呢！”上帝呀！请告诉我，这一份份母爱什么时候才能还清？

小时候，孩子们都会这么说：长大了，会挣钱给妈妈用。可在现实生活中，是否每个儿女都能够做得到呢？母亲63岁了，还真没有用过我们的钱。而今父亲走了，她仍然一人住在乡下老家，那份孤独失夫的伤痛又有谁能去抹平呢？

愿我的母亲健康快乐，也祝天下母亲平安幸福。



咱村里首位百岁老寿星

□ 徐连生

在我的印象中，这应该是咱村上第一位百岁老人了。老人家面色红润，精神矍铄，身板硬朗，看起来哪像百岁老人？最多80岁的样子。对了，请大家记住：这位百岁老寿星就是小官庄镇祖全村人“蔡二奶奶”——王学珍。咱骄傲，咱村也有百岁老寿星啦！

今年的母亲节当天，是老家河对岸的蔡二奶奶100岁生日，县镇村三级领导专门给老人送来了10层大蛋糕和慰问金，为老人祝寿。村子里唱起了大戏，热闹得如同过年一般，乡亲们纷纷前来祝寿并沾点喜气。

大哥虎生是村主任，有幸见证了村子这

一历史性时刻。蔡二奶奶过百岁生日，既是蔡家儿孙的福气，也是咱全村人的喜事，作为在外工作的我，同样感到从未有过的开心。真心祝福老人家福如东海、寿比南山，健康快乐每一天，幸福奔向二百岁。

虎生哥在朋友圈发了老人家祝寿的场景，我专门给哥打了电话，得知蔡二奶奶就是咱村上的首位百岁老人，除了激动还是激动。现在生活条件和医疗保障好了，30多户的村子90多岁的老人好几个，80多岁很普遍，这是儿孙们的福。如今，百岁老人家蔡二奶奶耳不聋眼不花，生活能够完全自理，行动自如，还能自己做饭烧菜，独自在家洗澡呢！真是不简单，我除了钦佩就是高兴。我在心里欢呼，咱村也有百岁老人啦！

看到老人家过百岁生日的场景，时光一下子拉回30多年前。曾记得我们在村小上学时，每天都要路过蔡二奶奶家，老人家慈眉善

目，对孩子们特别好。蔡二奶奶的老公蔡二爹我再熟悉不过，那时在村小时，每天都能看到蔡二爹的货摊，吃的、用的都有，葵瓜子一分钱一小勺，我还买过呢，那时吃葵瓜子感觉特别香。

老人家的儿子如林人缘也特别好，她的两个孙子加新和加红，和我同在一个村小读书，比我要小几岁，性格脾气也非常好。蔡家在我的印象中，就是一个和谐幸福的家庭。蔡二奶奶如此健康高寿，除了老人家心地善良、乐于助人，爱劳动、生活有规律外，还有一个关键因素，就是儿孙特别孝顺、家庭和睦。

一个实实在在的孝老行动，胜于一打说教。“子欲孝而亲不待”后悔已晚，趁现在，用心善待好家中每一位老人，让他们事事顺心顺意，安享醉美夕阳，每个老人都能活一百岁。

孩子，爸爸怎样爱你才是爱你？

□ 张新贵

写下这个标题，我已禁不住泪流满面。孩子，爸爸现在就想为你写一篇文章，我不知道短时间里能不能写完，我力争让你在晚上放学回家，能看到这些文字。

早上，匆匆忙忙，安顿好你去上学。我说，今天你可以只穿一件短袖，外面气温很高，但你坚持要加一件薄的外套，你总担心自己假如受凉感冒了，扁桃体会发炎起疱疹，又麻烦家人陪你去医院了。你又总担心，每次老师临时布置中午或下午的任务，因为爸爸妈妈不在家而无法完成。

昨天下午，学校为你们举办“十岁成长礼”仪式，中午放学时要求大家换穿统一的演出服装，要拍正式演出视频。你兴冲冲地借用代伙家教老师的手机，给爸爸打电话，要爸爸接你回家吃午饭，或者把演出服装给你送去。可是，孩子，你知道吗？我们正在淮安办事。办事处中午11:45下班，11:30办公室已关门无人，下午14:00上班。爸爸当机立断，调转车头，回家！回家为你取衣服送去。

时间一分一秒地过去，你无精打采地趴在课桌上，内心一定已失落許久了。你看到爸爸将整套服装送到时，喜出望外的神情，跃然纸上。为你穿戴好，时间刚刚好。你如同一只快乐的燕子，从爸爸眼前飞掠而过。在家长群里，爸爸看到了你们表演节目的视频，听到了你们陈老师深情地祝福。

一如往日，今天爸爸还是不能接你回家吃饭。微信群里，老师发了三张图片，分别是这次期中考试获奖的同学，你名落孙山。几个小时过去了。爸爸只能猜度你的心情，都无法及时安慰你！

你从年级第一，学校、班级最高奖开始，取得过了两次大奖，小奖也获得过几次。你是优秀的！可以优秀的！我们要接受现实、面对不足，努力做一个全面发展的好孩子。

你现在是小学三年级的学生，再有一次期末测试，就要奔向新的年级。综合七门测试，是你跨不过去的坎。你需要在平时积累知识、熟悉常识、加强阅读，与同学多交流。爸爸在这方面做得不好，你有什么想法，可以和爸爸说说，语数英能学好，没有什么学不好的。你这次作文不是进步很大嘛，只扣了一分，现在，你说写作文已经不怕了，爸爸真为你高兴！

和你说着说着，爸爸此刻竟然笑了。你要知道爸爸是多么地爱你！你有许多让爸爸感动的地方，比如，前几天，有一只麻雀误飞进我们家的阳光房，被爸爸逮着了，我把它关进了笼子，给它喂食喂水，只为给你一个惊喜。你很喜欢小动物的，你捉蜗牛给楼下的乌龟吃，你把牛奶倒给仓鼠喝……

可是谁知你只兴奋了一个晚上，第二天，你偷偷地把麻雀放飞了。理由很简单：鸟不自在，它需要飞翔！

我亲爱的小孩，你在爸爸的怀抱里，自在吗？

再次泪流满面！此刻，我要结束与你的谈话了，爸爸已接到电话，要出去办事了。

